

# 东营日报

中共东营市委主办  
国内统一刊号CN37-0054  
代号23-172 第1569期  
1998年7月31日 星期五

DONGYING RIBAO  
周末

在垦利县境内，活跃着一支家喻户晓的民兵预备役队伍。这支队伍成立近8年来，以工农兵共建文明油区为主要活动形式，在维护油区秩序、保护油田设施、密切工农关系、维护社会稳定、抢险救灾和向部队输送兵源等方面取得了令人瞩目的成绩，连年被东营军分区评为学雷锋先进集体，先后有60多人被评为市、县级精神文明建设先进个人。这支队伍，就是被原山东省军区政委李春廷誉为“油区好卫士，齐鲁第一连”的垦利县共建文明油区基干民兵连。

谈起基干民兵连的组建，垦利县人民武装部的薄其田政委向记者介绍说，基干连的成立是民兵预备役工作的需要，是油区治安的需要，是工农兵共建活动深入发展的结果。尤其垦利地处油田中心，境内分布着油田七个二级单位和4000多口油井。真正是油田、农田交织，工人、农民混居，地下、地上生产一齐上。在这样的大背景下，成建制地集中使用民兵，发挥其整体效能，维护治安，震慑犯罪，成为一种必需。经东营市委、市政府，胜利石油管理局和东营军分区批准同意，垦利县人民武装部于1989年12月17日正式组织成立了这支队伍。

长期负责基干连工作的垦利县人民武装部副政委告诉记者，连队刚刚成立，便遇上了入冬以来的第一场暴风雪，民兵战士们在只有一床被子御寒的情况下，硬是战胜了严寒，如期进行了业务培训和军事训练，并于1989年12月28日开始，正式执行夜巡任务。当时的连队由131人组成，分布在22个油区、1000多口油井上。战士们有的巡井一夜要跑近20公里路，有的人看管50多口油井，冬天寒风刺骨，夏日蚊虫叮咬，可他们硬是置环境艰苦于不顾，忍受着寂寞的煎熬，冒着不法分子的威胁恐吓，坚守着自己的阵地，一次次圆满完成值勤任务，确保了油区的安全生产，以实际行动体现了他们当好油区卫士，争做合格民兵的坚强决心。

基干连的战士都是从各乡镇抽调上来的17到19岁的青年人，他们熟悉本地情况，便于执行任务。但也正因为他们是本地人，一些犯罪分子在被抓获后会通过各种关系来找他们说情，求他们网开一面。有的犯罪分子甚至想利用金钱和女色来收买和腐蚀他们，可基干连的战士们经过连队的培养教育，都具有较高的觉悟，严明的纪律。在大是大非面前，他们都能做到不徇私情，坚持原则。1992年11月的一个夜晚，在三门峡值勤的民兵小张抓获了3个偷油分子，其中一个和他挂点亲戚。这人见是小张值勤，就悄悄地对他说：“你放了我们吧，反正就你一个人在这里，大家低头不见抬头见。”可小张说：“虽然你是我的亲戚，但你偷油，就是干了违法的事，如果我把你们放了，就是失职，这绝对不行。”小张坚决地把这3个偷油分子押送到了胜采公安分局。今年3月28日，5名值勤的民兵抓获一个开车的偷油分子，这个人向值勤的讲，兄弟几个挺辛苦的，我给你点钱，放我走吧。在金钱面前，民兵们一点也不动心，毫不犹豫地就把偷油分子交给了公安机关，并很快追查出了他的两个同伙。

在值勤过程中，基干连不断总结经验，吸取教训，探索新路，改进工作。鉴于民兵值勤点多、面广、人员分散、处理具体问题困难等实际情况，人武部决定改革单独执行任务为集中巡逻，把工作重点放在重点井、高产井上，对易被盗井和矿区的要害部门进行重点守护，这样基干连民兵的战斗力和相对增强，保护力度也相对增大了，在此基础上，他们力争使队伍变得少而精，管理更加规范化。1994年底，连队精简为60人。到目前，已精简到40多个人，但在执勤、巡逻和保护方面却是节奏更快，干得更加出色了。

值勤巡逻辛苦，与坏分子搏斗危险，定点守候则是既辛苦又危险。有时，民兵们了解到线索，蹲点等着抓窃贼能一蹲好几个晚上。基干民兵连的战士们几乎每个人都有这种经历。他们每个人也都能绘声绘色地讲上几个自己值勤的小故事。说起自己进基干连前后的变化，他们更有说不完的感触。民兵王涛家在建林乡政府，自己又是独生子，以前生活自理能力差。后来父母把他送进了基干连。没有几个月的时间，王涛变了，人勤快了，能干了，自己的事也不用父母操心了，大家都说他像换了个人。从新安乡增林村出来的民兵战士马宏刚家里只有一位五十多岁的母亲，经济条件也差，可一进到连队，他就把自己当作一个战士来看待，从不因为自己家里的事情耽误工作。今年麦收，正赶上连里忙，他愣是没有请假回家帮母亲收麦子。他说，我是一名战士了，不能老想自己的小家。

民兵战士们付出了辛劳，同时他们也赢得了社会各界的普遍赞誉，人们亲切地称他们为“不在编的采油工，没入伍的老战士”。在垦利，基干连是维护油区治安的铁拳头，也是抢险救灾的突击队。1990年4月，该县容水300万立方米的3号水库在暴风雨中出现险情，随时都有决口的危险。在这紧急关头，基干连组成了50人的突击队，冒雨奋战3昼夜，抢险护坝280多米，确保了水库安全。1997年8月20日，11号风暴潮袭击东营市，垦利县下辖乡200多群众被大水围困。基干连得到通知后马上组织起30多人的抢险队，最先到达了受灾现场。沧海横流，方显英雄本色。在各种艰难险阻面前，基干连唱出了最嘹亮的号子。

垦利县人民武装部的同志介绍说，每年，基干连都有一批左右的人应征入伍。因为进基干连之前，他们都经过了严格的审查和体检，进基干连之后，他们又长期接受正规军事化管理和训练，所以一入伍，他们便已大都具备了相当新军的素质，在部队很受大欢迎。有很多战士入伍后，在新兵连便已开始担任班长、副班长。未能入伍的，也都成了社会上的有用之才，很多人被选到市直机关担任保卫工作。这几年，垦利县考入人武部学校的8人中，也有6人出自基干连。

基干连的成功，凝结着历届人武部领导的心血和汗水。从选拔战士，到配备干部；从思想政治学习，到军事训练；从执行任务，到日常生活。他们把民兵连当作正规军来带，他们把小事情，当作大事情来办。凡在垦利人武部采访过的领导同志一提起基干连无一不是饱含深情。

市和油田主要领导对基干连一直非常关心，经常来视察指导工作。济南军区、山东省军区的首长也多次来基干连慰问看望官兵。1995年5月12日，济南军区司令员张太恒上将视察连队之后说：“你们的工作很有特色，值得在全省、济南军区乃至全国推广。”将军的话语重心长，这是对基干连工作的充分肯定，也是对基干连热情的鼓励和殷切的期望。基干连，愿你们再接再厉，再创佳绩。基干连，愿你们百尺竿头，更进一步。

聊城师院大学生“齐鲁黄河行”活动小组来海口社会调查

由崔亮、赵景刚、于贤辉等7名同学自发组成的聊城师院大学生“齐鲁黄河行”活动小组，日前顺利到达黄河海口。

## 联系实际 端正学风

本报评论员

江泽民同志在学习邓小平理论工作会议上强调，理论学习新高潮不能扎扎实实地兴起来，理论武装工作能不能取得明显成效，关键在于弘扬理论联系实际的马克思主义学风。也就是说，学习邓小平理论要将理论与实际相结合，特别要着眼于新的实践、新的发展，以我们正在做的事情为中心，不断提高运用这一理论解决实际问题的能力。

学风问题是对待马克思主义的态度问题，是关系党的兴衰成败的重大政治问题。它的核心是坚持理论联系实际。当前，我市各级组织和广大党员干部坚持理论联系实际，研究新情况，解决新问题，成效是明显的，但是学风不正的现象仍然严重地存在，突出表现为教条主义和实用主义。有的把科学的理论当成教条，一切从本本出发，照抄照搬，理论与实际严重脱节，不会用理论武器解决实际问题；有的从个人意愿出发，把科学的理论断章取义，把自己的不正确理解说成是真理，不用理论指导实践，而是从中为个人行为寻找根据。这种不良学风贻误

是的思想路线，把大胆探索的勇气和科学求实的精神统一起来，以实践为检验真理的唯一标准，以“三个有利于”判断各项工作的是非得失，以坚韧不拔、奋发有为的精神状态去创造新业绩。

邓小平同志曾尖锐地指出：“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”要完成十五大确定的各项任务，并不是一件容易的事，必然涉及一系列的理论和实践问题；黄河三角洲开发建设进程中，也必然会遇到一系列前人没有碰到、书本上也难找到答案的难题。我们坚信，在邓小平理论和十五大精神指引下，只要我们进一步加强理论与实践的结合，解放思想，大胆探索，就一定会走出前人没有走出的道路，做出前人没有做出的业绩。

### 全省党报言论竞赛

## 黄河歌者罗新力

李守东

罗新力是山东省作家协会会员。这几年他业余文学创作成果丰硕。一篇篇优美动人的散文刊登于国内著名的报纸、杂志、文学期刊上，有不少篇已在国家、省、市获奖。更为可喜的是百花文艺出版社于今年三月出版了他的第一部散文集——《河两岸是青青的树》。

43岁的罗新力出生在黄河口的利津县。仅在小学时代，他就把县城图书馆、书店陈列的中外文学名著读完了。由此落得个“书痴”的雅号。他不仅有超人的读书能力，更具有超人的悟性、超人的文笔。从小学到中学，他的文章做得极好，总被老师当作范文读给同学们。“当作家”是新力从小梦想与追求。

1972年，罗新力被分配到了黄河上，并且一呆就是十八年。十八年里他先后干过常年和石头坝、黄河水打交道的修理工，当过集脏苦累险于一身的吸泥船船长，当过黄河修防处的秘书。在艰苦的劳作之余，他始终未忘读书、未忘写作，如醉如痴……

新力把自己完全融入这与中华民族血脉相通、脉脉相通的黄河里，并实现了他精神上的一次次超越。

1989年，在黄河上奋斗了十八年的新力，终于走出了黄河，走进了城市。走进城市的新力更加留恋黄河，正如他在《守望黄河》一文中所言：

“一旦怀念守望黄河的日子，懊悔就涌上心头，不是懊悔失去的风景而是懊悔没有充分珍惜那一段时光。一旦想起走出黄河的决定就轻松了许多，或许只有离开黄河我的眼睛我的心才能如此清晰如此亲切地守望黄河。”

于是，他选择了写作，他固执地写着母亲河。正像他在散文集的题记中说的：“很久了，我痴望着为母亲河写书的渴望。这渴望像火一样烧灼着我，像毒蛇一样噬噬着我。”

走出黄河写黄河，他已发表了230余篇40多万字的散文小说散文诗。这些作品都是写黄河的风土人情和报告文学。新力的这些来自生活的作品，有着自己的生活独特的发现，时时拨动着我们的感情琴弦。

他说，我要为母亲河写书，因为她是中华民族的发祥地，她具有千曲百折奔流到海不复回的精神，为了文学的渴望和人生的追求，我要写出黄河与

北方的绝唱。他还说因为我们有好地方，好多人不懂得珍惜她、爱护她，黄河已经变得血脉不畅，我要唤起大家的忧患之情。

面对已有的成绩，这位黄河歌者没有丝毫的懈怠与满足。他的一篇篇关于母亲河的散文在《广州日报》、《大众日报》、《文学报》、《散文选刊》上连续地发表着，读者多多，好评多多，约稿多多。在刚刚结束的市作协会上，他当选为市作协副主席，随之，他被调入市文联工作。他要专心致志地投入文学创作了，他已把更高更远的目标定在大河的远方。

### 走近黄河口

## 谁说女子不如男

——记省劳模孙玉荣

田庄村的姑姑家，17岁时同该村的青年马秉让结婚。孙玉荣是个思想上要求进步的女性，1941年结婚不久的她就跟着当时的八路军女干部开展活动，向身边的妇女宣传翻身求解放的道理。同家里人的封建婆婆进行斗争。1943年，在党的领导下，孙玉荣发动妇女参加了“渔盐合作社”，为渤海军区后勤组织鞋、袜、鞋底，有力地支援了抗日战争，因而被推选出席了渤海行署生产模范大会。

1948年，田庄村遇到了春荒，村里好几批青年参军，劳力严重不足。孙玉荣挨家挨户地去做工作，组织起11家军属下滩晒盐。她们不怕风吹日晒，晒出了五万斤盐，卖出后帮助人们度过了春荒。

1950年，抗美援朝战争爆发，孙玉荣的丈夫随大队跨过了鸭绿江。孙玉荣带着20多名妇女步行几十里来到了垦利副营，将卖的钱全部捐了出来，为志愿军买飞机大炮，孙玉荣还将自己的积蓄24块大洋捐到了县里。1952年2月，作为生产自救劳动模范，孙玉荣出席了山东劳模大会，并作为执

制做出了新一代厕所用具。这一改既节省了费用，又增加了实用性。一些原来犹豫不决的村民见此欣然下定决心，改！就这样，主动报名加上村干部动员，第二批改成了23户。村里为了鼓励大家改厕，规定凡是愿意改厕的，由村里负责砖、砂子和工费。

其实，爱美之心、喜洁之心人皆有之。村民们的观念一旦转变过来，那种热情还真出乎村干员的意料。他们不仅按标准改厕，而且还不断提高档次，在厕所里铺上了瓷砖、设计了花格，有的还安上了人家。开始是经济条件好的人家这样改，后来大家都跟着学，比着盖，越建越好。到第三批改厕时，已不用动员，主动来报名的挤破了门，这次一下子就改了70多户。现在全村除个别户因房屋不固定没有改厕外，其余均已达标。

厕所这一农村最普遍的卫生死角的消除，使前燕村顿时干净、清亮了许多。乡亲们从心里体会到改厕是为农村办了一件大好事。吴兆贞自行设计厕所的事也成了文明进农家活动中的一段佳话。

（王勤君 杨宇珍）

### 文明在农家

## 生命的守护神

——市人民医院“120”急救工作纪实

“喂，您好，我这儿是‘120’急救中心，……哦，我知道了，救护车马上就到。”随着“120”调度员命令的下达，急救人员携带抢救器械及有关药品，迅速上了救护车，不出十分钟，直奔出事地点。这就是市人民医院“120”急救中心急救工作的一个剪影。

1996年，市人民医院筹集资金一百多万元，购进救护车、心脏除颤器、起搏监护仪、紧急复苏机等先进医疗设备，配备了30名一线工作人员，开通了“120”急救电话，出台了急救承诺服务。只要接到“120”电话，救护人员10分钟内出发；对于危重病人，不管有无押金，有无陪人，有无证件，一律先抢救，先手术。

9月17日晚10点，急救中心接到“120”电话，来东营施工的山东省冶金勘探局的职工因误吃了有毒的鱼而出现呕吐、腹泻、昏迷等症状。病情就是命令，调度室立即派出了救护车，不到30分钟，21名食物中毒患者被陆续送到了医院。医院院长郑国华亲自到现场指挥，抢救室、检验科、内科等科室全力配合。床位不够，在走廊上加床；患者高烧不退，立即物理降温，酒精擦浴，为患者挂起输液吊瓶；患者那黄绿色的呕吐物溅得到处都是，发出令人恶心的气味，护理人员没有一个人退缩、嫌弃，她们精心为患者擦洗干净。经过医护人员奋力抢救，病人全部脱离危险期。

一孕如乘坐101车到东城，在途中突感腹部剧痛，随之鲜血顺腿流淌下来，她慌忙向邻座乘客说了声：“快

吴兆贞是个有心人，他从这第一批无公害厕所中发现了一些不足：投资过多，有些地方设计得还不够科学、实用。针对这些不足，他仔细研究、试验，终于找到了改进方法。于是他找来工匠，买来水泥，按照自己改进的设计方案，

大局为重，以工作为重。1997年5月份，“120”接回了一位酒后骑摩托车摔伤的年轻人。来到抢救室，值班的武大夫想给这位满脸血污的患者清洗一下面部，以便包扎。谁知这位火气冲天的年轻人说是弄痛了他，抬手就给了武大夫一个耳光，面对这样一个素质差劲的患者，武大夫真想一走了之。然而他控制着自己不能这样做，他仍以一个大夫的宽阔胸襟，低声而又平静的说：“你要想好得快一点，就应忍着点。”看着武大夫怒而不怨的神情，看着周围鄙视的目光，这位自知理亏的年轻人终于失去了嚣张的气焰。

急救中心郑周主任说：“医护人员的主要职责是‘救死扶伤’，其他的都属于次要。我们绝不会因为一二次的令人不如意的事情，就发脾气，摆架子而沾污了‘120’这被群众誉为‘生命守护神’的美好形象。”听，这就是“120”医护人员的心里话。

现在市人民医院“120”已形成纵向一条急救特色的“120”绿色通道，为进一步拓宽服务的功能，又与市交通服务台结成横向联合，旨在救助更多的生命，无愧地担负起“生命守护神”的重托！

（张乃龙）

### 五味诗画

靠得青山有柴烧，  
傍依大海有鱼捞。  
黄河尾间种田人，  
捎带闲忙学弄潮。

扎竿结网拦鱼虾，  
潮潮潮收后逍遥；  
只要心动手不懒，  
致富自有路千条。

摄影/徐兆鹏  
配诗/董欣

### 韩国在宇燃油自动、热水、蒸汽锅炉 诚征各县区代理商

地址：胜华路33号 电话：8558937

自动上水自动控温 全天候使用  
24小时服务  
康乐太阳能  
东营百坊站分销售处 电话：8182327

位置优越 价格合理 房型齐全 物业管理  
现房出售  
东宇城建有限公司 联系电话：8333593

### 聊城师院大学生“齐鲁黄河行”活动小组来海口社会调查

由崔亮、赵景刚、于贤辉等7名同学自发组成的聊城师院大学生“齐鲁黄河行”活动小组，日前顺利到达黄河海口。

他们这次活动，以自行车为交通工具，从山东与河南交界处的阳谷黄河段出发，途经东阿、平原、长清、济南、章丘、济阳、高青、滨州、利津等十余县市，直至垦利黄河海口。历时20余天，行程1000余里，对黄河沿岸的广大地区进行了广泛而深入的调查，了解了各地的基础教育现状、素质教育实施状况、企业效益经营管理及下岗职工再就业状况、黄河河务、农民收入及减负等问题，广泛宣传了党的方针政策。沿途受到了社会各界的热烈欢迎和大力支持。

（本报通讯员）







